

沅江市：“三大法宝”为新生儿护航

本报讯 (通讯员 肖荡 罗介雄) “衷心感谢医护人员的精准治疗和精心护理，在这里，我们母子既安全度过了隔离期，又享受到了亲情般的服务，我要为她们点赞。”3月1日，在益阳沅江市妇幼保健院产房里，该市琼湖街道双凤社区聂女士动情地说道。这是在疫情防控特殊时刻，该市用好“三大法宝”，提供孕产妇系列温馨服务，为新生儿到来保驾护航的一个感人场景。

摸排指导 该市各镇(中心)卫生院、社区卫生服务中心组织乡村医生对辖区孕产妇(含流动)进行摸底排查，造册登记。截至目前，该市摸排登记预产期在3月底的孕产妇445人，其中流入12人、流出75人、“三史”(湖北旅居史、接触史、暴露史)2人。通过电话、微信等方式及时了解，实时掌握孕产妇动态。

专案管理 沅江市重点加强对有妊娠合并症、并发症的预警孕产妇实行专案动态管理。

为孕产妇开展妊娠风险分级评估，并对评估为橙色、红色和紫色等的高危孕产妇做到“发现一例、登记一例、报告一例、管理一例、救治一例”。

线上教育 通过健康12320网络孕妇学校课堂开展线上授课、线上咨询服务，答疑解惑，方便孕产妇在家接受孕产期保健和疫情防控知识，适时减缓疫情期间孕产妇焦虑、恐慌心理，帮助她们做好自我监护和居家防护。



祁东县第二人民医院 抗疫·生产两不误

本报讯 (通讯员 何晓晓) 2月29日，衡阳市祁东县白地市镇响鼓岭村村民刘银源在鱼塘边投放鱼苗时，收到了祁东县第二人民医院(白地市镇卫生院)医务人员谭巧玲、村医刘崇菊一同赠送的防护口罩、降压药，并接受了体温测量。

今年53岁的刘银源患有高血压病，在村里承包了一口鱼塘。目前，正值春耕备耕，又处在新冠肺炎疫情防控阻击战关键时刻，该院组织医务力量，一手抓疫情防控，一手助力企业复工复产和农业生产，力争做到战“疫”、生产两不误，受到当地群众称赞。

自疫情发生以来，祁东县第二人民医院坚持以人民为中心，统筹疫情防控、经济发展和社会稳定，当“健康守护神”，做“助农服务员”。院长李友琳、院党总支书记石安华率领班子成员、科室主任、公卫办成员、村医，分片包干，分村负责，针对各类慢病患者进行科学防治、精准施策，使医院发挥了“健康加油站”作用，有效地促进农业早动手、早投入。

据悉，白地市镇有42个烤烟种植大户。医院为保障3月中旬烟苗移栽完成，已派出22名医务人员、村医驻村入户和到田间地头监测体温，及时提供防护口罩，供给常用药品，开展健康宣教。

湘西土家族苗族自治州人民医院 抚慰后方人心，温暖一线军心

本报讯 (通讯员 高翔 龙建明) 3月2日，湘西土家族苗族自治州人民医院再次组织到湘西自治州支援武汉医疗队队员家中慰问。

医院领导莫莉萍、向平、黄纯海、江宏冰率队，分别上门慰问家住吉首市区的队员家属。院党委办工作人员通过电话、银行等方式对市区外的队员家属表达慰问。这是该院继慰问首批支援湖北医疗队队员家属后的再次集中慰问，对象为2月21日出征武汉9名队员的家属。

上门慰问中，医院领导对所有家属表达了深深的敬意，院领导向家属转达了队员们在武汉一线的近况，请家属们放心。在这次慰问中，家属们都表示，无论是作为家属还是医务人员，都会和前方队员一条心，共同赢得最后的胜利。

自派出医疗队员驰援武汉以来，湘西自治州人民医院非常重视相关的关爱工作，坚持集中慰问和特别关怀相结合，既做好队员们的全面保障，又做好队员家属的持续关怀。医院为每位队员及家属明确一名专人作为联络员，及时做好双向信息沟通。慰问过后，工作人员及时将慰问情况反馈给队员，既抚慰后方的人心，又温暖一线的军心。

郴州汝城：医疗防疫小分队 助力企业复工复产

本报讯 (通讯员 朱忠达) 3月2日，在郴州市汝城县三星工业园某企业车间，汝城县新冠肺炎医疗防疫小分队听取企业负责人关于疫情防控和生产经营等情况介绍，认真查看了企业消毒、员工口罩佩戴、防疫物资储备等情况。

近日，汝城县卫生健康局抽调30名专业人员，组建6个新冠肺炎医疗防疫小分队，有序指导辖区内7大行业269家重点企业做好复工复产疫情防控工作。医疗小分队协同驻企业疫情防控工作联络员，指导建立员工健康档案，开展健康监测、健康教育、中医药预防服药、心理疏导服务、环境卫生消毒等工作。

温暖一杯茶 我们在一起

郴州市北湖区卫健局、区计生协开展“温暖一杯茶·我们在一起”志愿服务公益活动，组织区卫健系统志愿服务者把热气腾腾的姜枣茶送到高铁站、火车站、汽车总站等疫情值守点工作人员和环卫工人手中，送上一份温暖。图为2月28日，志愿者在郴州火车站为环卫工人送姜枣茶。

通讯员 杨少华 邓丹华 摄影报道



疫情之下，结核病患者如何就诊

疫情防控期间，结核病患者如何诊疗？哪些患者可以继续使用原治疗方案进行居家治疗？到期要复查的患者是否可以推迟复查时间？……对于这一系列结核病患者就诊问题，湖南省胸科医院首席专家、主任医师黄移生近日给予专业指导。

黄移生介绍，目前尚在新冠肺炎疫情防控期间，外出有风险，结核病患者在抗结核治疗中如果无咳嗽、咳痰、咯血等症状，也没发生药物不良反应，可继续按原治疗方案服药治疗。但注意需按时复查血常规

和肝肾功能，可每月到就近医院查血常规和肝肾功能。

疫情期间切忌擅自停药，若药吃完了，应遵循就近原则，前往当地结核病定点医院取药。一般结核病患者的治疗是按抗结核标准化方案进行，定点医院完全可以满足患者需求。

出现哪些症状结核病患者应及时前往结核病专科医院就诊？黄移生认为，疫情防控期间，结核病患者居家治疗病情没有出现好转，或者出现药物不良反应，如过敏、皮肤瘙痒、发烧、食欲不良等症状时，需

及时前往定点医院就诊。

如果是治疗效果不好、耐药尤其是耐多药，或者合并其他疾病、出现严重药物不良反应等复杂、难治结核病的患者，抗结核治疗需个体化用药，此类患者应前往省级定点专科医院复诊，以保证合理有效的治疗。

黄移生特别提醒，患者前往定点医院就诊时，可先使用电话、微信等线上方式进行问诊。特殊时期出门应注意做好个人防护，佩戴口罩，勤洗手，尽量避免乘坐公共交通工具。

通讯员 杨艳

新田县中医医院 免费送汤剂 真心护扶贫



本报讯 (通讯员 何丽英) 3月3日，永州市新田县中医医院为该县所有驻村扶贫工作队队员免费发放新冠肺炎预防中药汤剂9200剂，加上前段时间为全县60多家复工复产企业工人免费发放的10000余剂，总价值已达23万元。

为确保中药顺利发放到各

驻村扶贫工作队队员手中，该院统筹调配人员，从中药采购、熬制汤剂、发放到服药指导等环节，都有专人负责，同时附上服用说明书，并进行相关疫情的健康卫生指导。

“虽然在扶贫一线比较辛苦，但有党和政府的关爱，大家的工作激情特别高。由于疫情严重，家里人难免会担心。如今有中医医院发放的防疫中药，家人放心了，我们也倍受鼓舞，内心很温暖，感觉注入了‘强心剂’，吃下了‘定心丸’，做工作的时候也更有底气了！”发药

现场，一位扶贫干部说道。

“2020年是脱贫攻坚的收官之年，疫情防控是责任，脱贫攻坚亦是担当。疫情发生以来，我院坚持防疫扶贫两手抓、两不误。”新田县中医医院党总支书记、院长蒋恒波表示，“目前，疫情防控形势依然严峻，我院向全县所有驻守扶贫一线的工作人员免费发放防疫中药汤剂，为他们带去一份温暖与健康，在疫情防控脱贫攻坚路上再添一件‘防护服’，撑一把‘保护伞’，为全县的疫情防控和脱贫攻坚贡献中医力量。”